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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 1 

 
Gegenstand: Sachstandsbericht zur Generalsanierung/Umbau Mausbergweg – 

Musikschule der Stadt Speyer (mit Rundgang) 
 
 
Frau Bürgermeisterin Kabs informiert zunächst über den aktuellen Stand der 
Generalsanierung des Gebäudes. Der erste Stock wird nunmehr seit Semesterbeginn von 
der Musikschule genutzt. Aufgrund der räumlichen Enge der stark gewachsenen 
Ganztagsschule hat die Salierschule fünf Räume von der Musikschule zur eigenen Nutzung 
erhalten. 
Im Herbst 2014 wird auch das zweite Stockwerk der Musikschule zur Verfügung stehen, so 
dass dann auch die Verwaltung aus Villa Ecarius in den Mausbergweg umziehen kann. Ab 
diesem Zeitpunkt wird der überwiegende Teil des Musikschulunterrichts an diesem neuen 
Standort angeboten. Dies wird dann dem Unterrichtsangebot am Vormittag und in den 
Abendstunden neue Möglichkeiten eröffnen. 
 
Herr Sperrfechter berichtet über die ersten Monate der Nutzung und informiert den 
Ausschuss über die positiven Reaktionen von Dozenten, Schülern und Eltern. Dieser 
erfolgreiche Start lässt sich auch, so der Leiter der Musikschule, an steigenden 
Unterrichtseinheiten ablesen. Er lobt die gute Zusammenarbeit mit der Salierschule auf allen 
Ebenen des täglichen Miteinanders.  
 
Bei einem kurzen Rundgang werden zwei der 15 derzeit nutzbaren Unterrichtsräume  
besichtigt. Insbesondere der mit einer Schallschutzkabine ausgestattete Unterrichtsraum für 
Schlagzeug findet große Aufmerksamkeit.  
 
Alle Ausschussmitglieder begrüßen das bisher umgesetzte Sanierungskonzept und 
gratulieren der Musikschule zu den neuen Räumlichkeiten. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 2 

 
Gegenstand: Satzung der Musikschule der Stadt Speyer, Neufassung 

Vorlage: 1193/2013 
 
 
Die Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Kabs, erläutert den vorliegenden Änderungsentwurf 
für die Satzung der Musikschule. Dabei stehen die geplanten Änderungen bzw. 
Ergänzungen im Mittelpunkt der kurzen Diskussion (Strukturierte Ensemble- und 
Theorieausbildung, Änderung der Semesterzeiten, Kartensystem für Erwachsene). Auch das 
Thema „Einzelstipendium“ wird erörtert. Dies, so die Verwaltung, wäre ein wichtiges Thema 
für den Förderverein. 
 
Einstimmig wird dem Stadtrat die Verabschiedung der Neufassung der Satzung empfohlen. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 3 

 
Gegenstand: Satzung über die Gebührenerhebung der Musikschule,  

Änderung der Gebührenstruktur 
Vorlage: 1194/2013 

 
 
Die von Frau Bürgermeisterin Kabs vorgelegte und erläuterte Anpassung der 
Gebührenstruktur wird in mehreren Redebeiträgen als durchaus vertretbar bezeichnet. 
Angesichts der Rahmenbedingungen wird diese Änderung der Gebührenstruktur vom 
Ausschuss unterstützt. 
 
Der Kulturausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig die Verabschiedung der Satzung zur 
Änderung über die Gebührenerhebung der Musikschule der Stadt Speyer. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 4 

 
Gegenstand: Information über die neu aufgenommenen Veranstaltungen der 

Volkshochschule Speyer, 1. Halbjahr 2014 (Tischvorlage) 
 
 
Die Vorsitzende des Ausschusses stellt die Vorlage der Volkshochschule Speyer vor, dankt 
Herrn Gaden, allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern für die bisher geleistete Arbeit und 
bittet ihn, die Informationsvorlage über die neu aufgenommenen Veranstaltungen in das 
VHS-Programm 1. Halbjahr 2014 näher zu erläutern. 
 
Herr Gaden erinnert eingangs nochmals an die besondere gesellschaftliche Bedeutung und 
den Stellenwert der Weiterbildung – insbesondere auch im Hinblick auf das Stichwort 
„Lebenslanges Lernen“. Er berichtet im Rahmen seiner Ausführungen u.a. über die 
Tatsache, dass ca. 80-90 % der angebotenen Kurse auch durchgeführt werden. Einige 
Angebote finden seit Jahren als Kooperationsprojekte mit anderen Einrichtungen und 
Institutionen statt.  
 
Der Kulturausschuss nimmt abschließend die Planungen zustimmend zur Kenntnis und lobt 
die hervorragende Arbeit aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Volkshochschule Speyer. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 5 

 
Gegenstand: Verteilung der Kulturfördermittel  

Vorlage: 1191/2013 
 
 
Die Vorlage zur Verteilung der Fördermittel wird von Frau Bürgermeisterin Kabs vorgestellt. 
Neuanträge liegen nicht vor. Der Vorschlag der Verwaltung berücksichtigt die vom Stadtrat 
vorgegebene Kürzung von 12% dieser freiwilligen Leistung. 
 
Die im vergangenen Jahr zur Verfügung stehenden Mittel wurden vollständig ausgeschöpft. 
Allerdings haben einige Vereine erst ihren Zuschuss erhalten, nachdem der in den 
Richtlinien geforderte Verwendungsnachweis des Vorjahres endlich vorgelegt wurde. Dieses 
Verfahren wird von den Mitgliedern des Ausschusses zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
Der Ausschuss stimmig der Vorlage der Verwaltung ohne Gegenstimme oder Enthaltung zu.  
 
 



 
 
9. Sitzung des Kulturausschusses der Stadt Speyer am 03.12.2013 

 

 

 
11

0/
M

ü 
- 0

4/
20

03
 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 6 

 
Gegenstand: Ausstellungsprogramm Städtische Galerie 2014 

Vorlage: 1192/2013 
 
 
Die Vorsitzende, Frau Kabs, informiert über die Ausstellungsplanungen in der Städtischen 
Galerie bzw. im gesamten Kulturhof Flachsgasse und erläutert einzelne 
Ausstellungsprojekte. 
 
Der Kulturausschuss nimmt den Programmentwurf 2014 für die Städtische Galerie 
zustimmend zur Kenntnis. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 7 

 
Gegenstand: Verschiedenes 
 
 
Frau Bürgermeisterin Kabs informiert über das geplante Kooperationsprojekt zwischen der 
Stadt Speyer und der Deutschen Staatphilharmonie Rheinland-Pfalz in Ludwigshafen. Der 
neue Intendant der Philharmonie möchte in Speyer an einem Sommerwochenende einige 
Konzertabende anbieten. Im Jahr 2014 ist folgendes Programm vorgesehen: 
 
So.  22.6.  17.00  Kooperationskonzert Staatsphilharmonie – Städt.  
    Musikschule, Stadthalle 
 
Do. 3.7. 19.30  Eröffnungskonzert Dreifaltigkeitskirche 
     
Fr. 4.7. 11.00  Mozart auf Reisen - Kinder- und Jugendtheater 
  19.30  Mozart – Bläserserenaden - Rathaus-Innenhof 
      
Sa.  5.7. 15.00  Mozart auf Reisen - Kinder- und Jugendtheater 
  19.30  Mozart – Streicherserenaden - Rathaus-Innenhof 
      
So.  6.7. 11.00  Mozart – Kammermusik-Matinee - Alter Stadtsaal 1.OG 
  15.00  Mozart auf Reisen      
  18.00  Abschlusskonzert - Dreifaltigkeitskirche 
     
 
Der Kulturausschuss nimmt diese Kooperation mit der Staatsphilharmonie zustimmend zur 
Kenntnis. 
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